
福建省永安一中 2025 年高三第四次阶段考试化学试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号填写在试题卷和答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型

（B）填涂在答题卡相应位置上。将条形码粘贴在答题卡右上角"条形码粘贴处"。

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦

干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试题卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先

划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。

4．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、乙酸橙花酯是一种食用香料，其结构简式如图，关于该有机物的叙述中正确的是（       ）

①分子式为 C12H19O2；②不能发生银镜反应；③mol 该有机物最多能与 3mol 氢气发生加成反应；④它的同分异构体

中不可能有酚类； ⑤1mol 该有机物与 NaOH 溶液反应最多消耗 1mol NaOH；⑥属于芳香族化合物。

A．②④⑤ B．①④⑤ C．②③⑥ D．②③④

2、某溶液中有 S2－、SO3
2-、Br－、I－四种阴离子各 0.1mol。现通入 Cl2，则通入 Cl2的体积（标准状况）和溶液中相

关离子的物质的量的关系图正确的是

A． B．

C． D．

3、已知 298K 时，Ksp(NiS)=1.0×10-21，Ksp(FeS)=6.0× 10-18，其沉淀溶解平衡曲线如图所示(图中 R 表示 Ni 或 Fe)，下

列说法正确的是(已知： 6 ≈2.4， 10 ≈3.2) （    ） 



A．M 点对应的溶液中，c(S2-)≈3.2×10-11 mol·L-1

B．与 P 点相对应的 NiS 的分散系是均一稳定的

C．向 Q 点对应的溶液中加水，可转化成 N 点对应的溶液

D．FeS+Ni2+ NiS+Fe2+的平衡常数 K=6000

4、可用于电动汽车的铝—空气燃料电池，通常以 NaCl 溶液或 NaOH 溶液为电解质溶液，铝合金为负极，空气电极为

正极。下列说法正确的是(　　)

A．以 NaCl 溶液或 NaOH 溶液为电解液时，正极反应都为：O2＋2H2O＋4e－===4OH－

B．以 NaOH 溶液为电解液时，负极反应为：Al＋3OH－－3e－===Al(OH)3↓

C．以 NaOH 溶液为电解液时，电池在工作过程中电解质溶液的碱性保持不变

D．电池工作时，电子通过外电路从正极流向负极

5、碲被誉为“现代工业的维生素”，它在地壳中平均的丰度值很低，铜阳极泥中碲的回收越来越引起人们的重视。某

科研小组从粗铜精炼的阳极泥（主要含有 Cu2Te）中提取粗碲设计工艺流程如图所示。下列有关说法正确的是（    ）

已知: ①“焙烧”后，碲主要以 TeO2形式存在

②TeO2微溶于水，易溶于强酸和强碱

A．“焙烧”用到的主要硅酸盐产品仪器：蒸发皿、酒精灯、玻璃棒

B．“还原”时氧化剂与还原剂的物质的量之比为 1:2

C．为加快“氧化”速率温度越高越好

D．TeO2是两性氧化物，碱浸时反应的离子方程式为 TeO2 +2OH- =TeO3
2- +H2O

6、假定 NA 为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．常温下，46 g 乙醇中含 C-H 键的数目为 6NA

B．1 mol/L 的 K2SO4溶液中含 K+的数目为 2NA

C．标准状况下，22.4 L 氦气中含质子的数目为 4NA

D．1 mol HNO3被还原为 NO 转移电子的数目为 3NA    .

7、已知甲、乙、丙三种物质均含有同种元素 X，其转化关系如下：



下列说法错误的是

A．若 A 为 NaOH 溶液，乙为白色沉淀，则 X 可能为短周期金属元素

B．若 A 为硝酸，X 为金属元素，则甲与乙反应可生成丙

C．若 A 为氧气，丙在通常状况下为红棕色气体，则甲可能为非金属单质

D．若乙为 NaHCO3，则甲或丙可能是 CO2

8、下列实验操作能达到实验目的的是

A．用排水法收集铜粉与浓硝酸反应产生的 NO2

B．用氨水鉴别 NaCl、MgCl2、AlCl3、NH4Cl 四种溶液

C．用酸性 KMnO4溶液验证草酸的还原性

D．用饱和 NaHCO3溶液除去 Cl2中混有的 HCl

9、下列有关实验正确的是

A．装置用于 Na2SO3和浓 H2SO4反应制取少量的 SO2气体

B．装置用于灼烧 CuSO4·5H2O

C．装置用于收集氯气并防止污染空气

D．装置用于实验室制备少量乙酸乙酯



10、锂钒氧化物二次电池成本较低，且对环境无污染，其充放电的反应方程式为 V2O5+xLi LixV2O5。如图为用该

电池电解含镍酸性废水制取单质镍的装置。下列说法正确的是（    ）

A．该电池充电时，负极的电极反应式为 LixV2O5–xe-=V2O5+xLi+

B．该电池可以用 LiCl 水溶液作电解质溶液

C．当电池中有 7gLi 参与放电时，能得到 59gNi

D．电解过程中，NaCl 溶液的浓度会不断增大

11、某固体混合物可能由 Al、( NH4)2SO4、MgCl2、FeCl2、AlCl3中的两种或多种组成，现对该混合物做如下实验，现

象和有关数据如图所示(气体体积数据换算成标准状况)。关于该固体混合物，下列说法正确的是（    ）

A．含有 4.5gAl

B．不含 FeCl2、AlCl3

C．含有物质的量相等的( NH4)2SO4和 MgCl2

D．含有 MgCl2、FeCl2

12、下列用途中所选用的物质正确的是

A．X 射线透视肠胃的内服剂——碳酸钡

B．生活用水的消毒剂——明矾

C．工业生产氯气的原料——浓盐酸和二氧化锰

D．配制波尔多液原料——胆矾和石灰乳

13、下列实验操作或方法正确的是

A．检验某溶液中是否含有 Fe2+时，先加入少量 H2O2，再滴加 KSCN 溶液

B．配制 100mL lmol/L NaCl 溶液时，用托盘天平称取 5.85g NaCl 固体

C．将 FeC13饱和溶液煮沸制备 Fe(OH)3胶体



D．用紫色石蕊溶液鉴别乙醇、乙酸和苯

14、某化学课外活动小组拟用铅蓄电池为直流电源，进行电絮凝净水的实验探究，设计的实验装置如图所示，下列叙

述正确的是（    ）

A．X 电极质量减轻，Y 电极质量增加

B．电解池阳极上被氧化的还原剂有 Al 和 H2O

C．电解池的总反应为 2Al＋6H2O 2Al(OH)3＋3H2↑

D．每消耗 103.5gPb，理论上电解池阴极上有 1molH2生成

15、下列实验事实不能用基团间相互作用来解释的是

A．与 Na 反应时，乙醇的反应速率比水慢

B．苯酚能与 NaOH 溶液反应而乙醇不能

C．乙醇能使重铬酸钾溶液褪色而乙酸不能

D．苯、甲苯发生硝化反应生成一硝基取代产物时，甲苯的反应温度更低

16、下列有关物质性质与用途具有对应关系的是（     ）

A．Na2O2吸收 CO2产生 O2，可用作呼吸面具供氧剂

B．ClO2具有还原性，可用于自来水的杀菌消毒

C．SiO2硬度大，可用于制造光导纤维

D．NH3易溶于水，可用作制冷剂

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、某药物中间体 X 的合成路线如下：

已知：①RX＋  ＋HX；        ②－NH2＋RCHO  RCH＝N－；



③R－OH 5 2

3

PCl / ZnBr
POCl ；            ④ 。

请回答：

（1） F 的结构简式为________。

（2） 下列说法正确的是________。

A H→X 的反应类型属于加成反应

B 化合物 F 具有弱碱性

C 化合物 G 能发生取代、消去、还原反应

D 化合物 X 的分子式为 C23H27O3N9

（3） 写出 B→C 的化学方程式________。

（4） 可以转化为 。设计以苯酚和乙烯为原料制备 的合成

路线（用流程图表示，无机试剂任选）________。

（5） 写出化合物 B 同时符合下列条件的同分异构体的结构简式。

①分子中有一个六元环，无其它环状结构；________

②1H−NMR 谱表明分子中有 2 种氢原子；IR 谱显示存在－CN________。

18、2020 年 2 月，国家卫生健康委办公厅、国家中医药管理局办公室联合发出《关于印发新型冠状病毒肺炎诊疗方案

（试行第六版）的通知》。此次诊疗方案抗病毒治疗中增加了磷酸氯喹和阿比多尔两个药物。其中阿比多尔中间体 I 的

合成路线如下：

（1）A 的结构简式是 _____。描述检验 A 的方法及现象______________。

（2）I 中含氧官能团名称是_____。

（3）③、⑦的反应类型分别是 ____ 、   __________ 。

（4）②的化学方程式为 ____。

（5）D 的同分异构体中，满足下列条件的有_______种



a. 含有苯环   b．含有—NO2

其中核磁共振氢谱为 3 组峰，且峰面积之比为 1∶2∶6 的为__________________(任写一种结构简式)。

（6）已知：①当苯环有 RCOO－、烃基时，新导入的基团进入原有基团的邻位或对位；原有基团为—COOH 时，新

导入的基团进入原有基团的邻位。②苯酚、苯胺（ ）易氧化。设计以 为原料制备

的合成路线 __________（无机试剂任用）。

19、PbCrO4是一种黄色颜料，制备 PbCrO4的一种实验步骤如图 1：

已知：①Cr（OH）3（两性氢氧化物）呈绿色且难溶于水

②Pb（NO3）2、Pb（CH3COO）2均易溶于水，PbCrO4的 Ksp 为 2.8×10﹣13，Pb（OH）2开始沉淀时 pH 为 7.2，完全

沉淀时 pH 为 8.7。

③六价铬在溶液中物种分布分数与 pH 关系如图 2 所示。

④PbCrO4可由沸腾的铬酸盐溶液与铅盐溶液作用制得，含 PbCrO4晶种时更易生成

（1）实验时需要配置 100mL3mol•L﹣1CrCl3溶液，现有量筒、玻璃棒、烧杯，还需要玻璃仪器是___。

（2）“制 NaCrO2（aq）”时，控制 NaOH 溶液加入量的操作方法是_____。

（3）“氧化”时 H2O2滴加速度不宜过快，其原因是_____；“氧化”时发生反应的离子方程式为___。

（4）“煮沸”的目的是_____。

（5）请设计用“冷却液”制备 PbCrO4的实验操作：_____[实验中须使用的试剂有：6mol•L﹣1的醋酸，0.5mol•L﹣1Pb

（NO3）2溶液，pH 试纸]。

20、某研究性学习小组的同学设计了如图装置制取溴苯和溴乙烷：



己知：乙醇在加热的条件下可与 HBr 反应得到溴乙烷（CH3CH2Br），二者某些物理性质如下表所示：

溶解性（本身均可作溶剂） 沸点（℃） 密度（g/mL）

乙醇 与水互溶，易溶于有机溶剂 78.5 0.8

溴乙烷 难溶于水，易溶于有机溶剂 38.4 1.4

请回答下列问题：

（1） B 中发生反应生成目标产物的化学方程式为_________。

（2）根据实验目的，选择下列合适的实验步骤：①→___________（选填②③④等）。

①组装好装置，___________（填写实验操作名称）；

②将 A 装置中的纯铁丝小心向下插入苯和液溴的混合液中；

③点燃 B 装置中的酒精灯，用小火缓缓对锥形瓶加热 10 分钟；

④向烧瓶中加入一定量苯和液溴，向锥形瓶中加入无水乙醇至稍高于进气导管口处，向 U 形管中加入蒸馏水封住管底，

向水槽中加入冰水。

（3）简述实验中用纯铁丝代替铁粉的优点：_____。

（4）冰水的作用是_______。

（5）反应完毕后，U 形管内的现象是______________；分离溴乙烷时所需的玻璃仪器有_____。

21、甲醇是应用广泛的化工原料和前景乐观的无色液体燃料。请按要求回答下列问题。

(1)已知 25℃、101 kpa 时一些物质的燃烧热如下表：

物质 CH3OH(l) CO(g) H2(g)

燃烧热/(kJ/mol) 726.8 283.0 285.8

写出由 CO 和 H2反应生成 CH3OH(l)的热化学方程式： _________________________。

(2)一定温度下，在容积为 2L 的恒容密闭容器中进行反应：CO(g)+2H2(g)=CH3OH(g)，其相关数据如图所示。



①从反应开始至 5min 时，用 CH3OH 表示的反应平均速度为____________。

②图中反应达平衡时，K=_______(mol/L)-2；CO 的平衡转化率为________________。

(3)人们利用甲醇制得能量转化率高、对环境无污染的燃料电池，其工作原理如图所示，该装置工作时，a 极反应式为

____________________。

若用该电池及惰性电极电解 2L 饱和和食盐水产生 224mL(标准误差 2)Cl2时(假设全部句逸出并收集，忽略溶液体积的

变化)，常温下所得溶液的 pH 为________。

(4)甲醇在一定条件下可转化为甲酸。常温下，向 0.1mol/L HCOOH 溶液中滴加 0.1mol/LNaOH 溶液至 pH=7[已知，

K(HCOOH)=1.8×10-4]。此时混合游学中两溶质的物质的量之比 n(HCOOH)：n(HCOONa)____________。



参考答案

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、A

【解析】

本题主要考查有机物的结构与性质。不存在醛基，不能发生银镜反应，不饱和度仅有三个酚类至少有四个不饱和度，

能与氢氧化钠反应的官能团只有酯基。据此回答。

【详解】

①由结构简式可知分子中含有 12 个 C 原子，20 个 H 原子，2 个 O 原子，则分子式为 C12H20O2，故错误；

②分子中不含醛基，则不能发生银镜反应，故正确；

③只有碳碳双键能与氢气发生加成反应，1mol 该有机物在一定条件下和 H2反应，共消耗 H2为 2mol，故错误；

④分子中含有 3 个双键，则不饱和度为 3，而酚类物质的不饱和度至少为 4，则它的同分异构体中不可能有酚类，故正

确；

⑤能与氢氧化钠反应的官能团只有酯基，水解生成羧基和羟基，只有羧基能与氢氧化钠反应，则 1mol 该有机物水解时

只能消耗 1mol NaOH，故正确；

⑥分子中不含苯环或稠环，则不属于芳香族化合物，故错误。

故选 A。

2、C

【解析】

离子还原性
2 2

3S SO I Br      ，故首先发生反应
2

2S Cl S 2Cl     ，然后发生反应

2 2
3 2 2 4SO Cl H O SO 2Cl 2H        ，再发生反应 2 22I Cl I 2Cl    ，最后发生反应

2 22Br Cl Br 2Cl    ，根据发生反应顺序计算离子开始反应到该离子反应完毕时氯气的体积。

【详解】

A．由
2

2S Cl S 2Cl     可知，
20.1molS 
完全反应需要消耗0.1mol氯气，标准状况下的 2Cl 的体积为

0.1mol22.4L·mol-1=2.24L，图象中氯气的体积不符合，A 错误；

B． 20.1molS  完全反应后，才发生
2 2
3 2 2 4SO Cl H O SO 2Cl 2H        ， 20.1molS  完全反应需要消耗0.1mol氯

气，故开始反应时氯气的体积为 2.24L，
2
30.1molSO 
完全反应消耗0.1mol 氯气，故

2
30.1molSO 
完全反应时氯气的

体积为0.2mol 22.4L / mol 4.48L  ，图象中氯气的体积不符合，B 错误；

C． 20.1molS  完全反应需要消耗0.1mol氯气，
2
30.1molSO 
完全反应消耗0.1mol 氯气，0.1molI 完全反应消耗



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/026221105114011002
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